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Στις 5 Απριλίου 2018, η Αντιπρόεδρος της

Κυβέρνησης και Υπουργός Εξωτερικών της Βουλγαρίας Ekaterina Zaharieva

παρέθεσε μέσα στο Υπουργείο Εξωτερικών, προς τιμήν της OBE Shalom (ΚΙΣ

Βουλγαρίας), ειδικό Σέντερ για το Πέσαχ.

Το Σέντερ ήταν τυπικό κόσερ με μόνη διαφορά ότι δεν αναγνώστηκε η Αγκαντά του

Πέσαχ. Ο Ραβίνος της Σόφιας, όμως, έκανε σύντομη ανασκόπηση και εξήγησε

ιστορικά τη σημασία του Πέσαχ προς την ελευθερία με την έξοδο των Εβραίων από

την Αίγυπτο.

Στο Σέντερ, που έγινε πρώτη φορά και ελπίζεται ότι θα γίνει θεσμός, παρακάθισαν

περίπου 80 άτομα, εκτός από την ηγεσία του ΚΙΣ Βουλγαρίας με επικεφαλής τον

Πρόεδρό του Alexander Oscar, μεταξύ των οποίων ο Υφυπουργός Εξωτερικών και

Ειδικός Συντονιστής για την Αντιμετώπιση του Αντισημιτισμού στη Βουλγαρία, ο

Αρχιμουφτής Βουλγαρίας, ο Αντιδήμαρχος Σόφιας, πολλοί Πρέσβεις (ΗΠΑ, Ισραήλ,

Γερμανίας, Αιγύπτου, Μαρόκου, χωρών που συμμετέχουν στον IHRA κ.ά.), ο Γεν.

Διευθυντής του Υπουργείου και ανώτεροι διπλωματικοί υπάλληλοι και εκπρόσωποι

των Εβραϊκών Κοινοτήτων Ελλάδος, FYROM και Σερβίας που στη διάρκεια του 2ου

Παγκόσμιου Πολέμου και στις περιοχές που ήταν υπό Βουλγαρική διοίκηση

εκτοπίστηκαν σε ναζιστικά στρατόπεδα θανάτου (Τρεμπλίνκα, κ.ά.) 11.372 Εβραίοι,

από τους οποίους 5.407 ήταν Έλληνες Εβραίοι από έξι Εβραϊκές Κοινότητες της

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Από όλους αυτούς ελάχιστοι επέστρεψαν αφού

χάθηκε περίπου το 97%.

Δύο γεγονότα χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής.

Η παράθεση ενός τυπικού Σέντερ από την Αντιπρόεδρο και Υπουργό Εξωτερικών

της Βουλγαρίας για να τιμήσει την Εβραϊκή Κοινότητα της χώρας της, γεγονός που

γίνεται για πρώτη φορά, άγνωστο εάν έχει γίνει και σε άλλες χώρες, και μάλιστα

εφέτος που η Βουλγαρία έχει την Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σημειωτέον

ότι η παρούσα Κυβέρνηση της Βουλγαρίας είναι κυβέρνηση συνασπισμού στον

οποίο συμμετέχει ένας μικρότερος συνασπισμός τριών μικρών εθνολαϊκιστικών και

ακροδεξιών κομμάτων.

Το δεύτερο χαρακτηριστικό είναι η πρόσκληση που απηύθυνε για το Σέντερ του

Πέσαχ η ίδια η Υπουργός Εξωτερικών στις όμορες Εβραϊκές Κοινότητες που κατά

τη διάρκεια του Ολοκαυτώματος βρέθηκαν στη Βουλγαρική ζώνη κατοχής και τα

μέλη τους εκτοπίστηκαν στα ναζιστικά στρατόπεδα θανάτου. Συγκεκριμένα οι έξι
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Ελληνικές Εβραϊκές Κοινότητες της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, οι

Εβραϊκές Κοινότητες των Σκοπίων και του Μοναστηρίου και ορισμένες μικρές

Εβραϊκές Κοινότητες της Ανατ. Σερβίας, ενώ οι Εβραίοι της Βουλγαρίας, αν και

υπέστησαν αρκετές διώξεις και εξευτελισμούς και στάλθηκαν σε αναγκαστικά

έργα, κανείς δεν εκτοπίστηκε σε ναζιστικό στρατόπεδο εξολόθρευσης με

αποτέλεσμα να σωθούν όλοι και οι 50.000 περίπου Εβραίοι, χάρις στις προσπάθειες

που κατέβαλαν η Ορθόδοξη Εκκλησία της Βουλγαρίας, η πνευματική ελίτ, μη

φασιστικές οργανώσεις και αξιόλογο μέρος του πληθυσμού της χώρας.

Το ΚΙΣ Βουλγαρίας τον τελευταίο καιρό κάνει συγκεκριμένες ενέργειες για την

ενημέρωση των Βουλγάρων πολιτών για το πως σώθηκαν οι 50.000 Εβραίοι

συμπολίτες τους, αλλά και για την ενοχή και ευθύνη των τότε Βουλγαρικών αρχών

για τον εκτοπισμό και τον θάνατο των Εβραίων της Βόρειας Ελλάδος, των Σκοπίων

και της Ανατολικής Σερβίας.

Η παρούσα Κυβέρνηση σε διάφορες εκδηλώσεις, εντός και εκτός Βουλγαρίας

(Ισραήλ, Σκόπια, κ.λπ.), που σε αυτές περιλαμβάνεται και η πρόσκληση για το

Σέντερ του Πέσαχ, ανακοινώνει με υπερηφάνεια τη σωτηρία όλων των Εβραίων της

Βουλγαρίας και ταυτόχρονα αποδέχεται μερική ευθύνη και εκφράζει τη λύπη της

για τον εκτοπισμό των Εβραίων από μη βουλγαρικά εδάφη που βρέθηκαν υπό τη

διοίκησή της. Το ΚΙΣ Βουλγαρίας συνεχίζει, με την υποστήριξη και τη συνεργασία

του Παγκόσμιου Εβραϊκού Συνεδρίου (WJC) εκπρόσωπος του οποίου παραβρέθηκε

στο Σέντερ, την προσπάθεια για την αποκατάσταση της πραγματικής αλήθειας και

ελπίζει ότι δεν θα αργήσει η ανάληψη ευθύνης και η δήλωση συγγνώμης από τη

Βουλγαρική κυβέρνηση.

Ο Ελληνικός Εβραϊσμός συμμετείχε στο Σέντερ με τον Α' Αντιπρόεδρο του ΚΙΣΕ

Βενιαμίν Αλμπάλα, ο οποίος και επέδωσε στην Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης και

Υπουργό Εξωτερικών της Βουλγαρίας Ekaterina Zaharieva το βιβλίο "Το

Ολοκαύτωμα των Ελλήνων Εβραίων, Μνημεία &

Μνήμες".                                                              

Βενιαμίν Αλμπάλας
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